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第二节  物质组成的表示

· 教学目标

1、 知道化学式的意义，能用化学式表示某些物质的组成。

2、 初步学会根据化合价书写化学式。

3、 了解相对分子质量的含义，能根据化学式进行一些简单计算。

· 重点难点

教学重点   化学式的意义

教学难点   能根据化学式进行一些简单计算

· 教学内容分析

教材提供了一组图片，从微观角度入手，启发学生从多个角度来分析这种符号可以传递的信息，引导学生从不同思维角度思考化学式的意义。

化合价的含义教材只做简单讲解，注重让学生观察化合价与化学式，注重让学生找化合价与化学式的规律，将规律进行总结。

根据化学式进行物质组成的定量计算，其前提是必须让学生明确化学式的意义。在次基础上，教材以水为例，设计计算物质组成元素的质量比和计算物质中某元素的质量分数。

· 教学对象分析

学生对物质的元素宏观组成和原子的微观构成有了一定的认识，在此基础上学生能自己总结出化学式的意义，教师可放手让学生去思考、归纳。正确书写化学式是学好化学的基础，而学生刚接触化学时间不长，因此教师要有针对性的指导学生由模仿开始，反复练习，熟能生巧。

学生第一次接触物质组成的计算，因此在教学中教师应让学生充分思考、讨论，在讨论的基础上达到一定的共识；在学生能理解的进行计算时，教师再根据学生的实际情况设计适量的有梯度的训练题，让学生完成由模仿到熟练掌握的过程。

★ 实验用品   铜、水、食盐等物质的微观构成图

· 教学过程

	教师活动
	   学生活动
	活动设计意图

	二、化学式的意义

教师展示铜、水、食盐等物质的微观构成图。教师应充分发挥图片的功能：很好的体现了宏观物质——微观构成——化学符号之间的联系。

关于化学式教师可以启发学生从以下几个方面来思考：

1、 从宏观角度看，根据化学式我们可以知道它是一种什么物质，这种物质由什么元素组成。

2、 从微观角度看，化学式反应了物质由什么样的微观粒子构成，微粒间的数量关系如何。

3、 从量的角度，根据化学式可以计算分子的相对质量。
	学生观察图片，思考，小组内进行交流、讨论，积极发表自己的观点。


	在学生已有的知识的基础上，通过物质的微观构成图，让学生建立起见到一种物质，就去思考“这种物质的微观构成是怎样的？如何用符号来表示他的微观构成？”的思维习惯。 

	三、化合价与化学式

教师只要让学生明白：不同元素的原子在形成化合物时，其原子之间的关系是确定的。不必理解化合价的含义。

教师引导学生观察一些常见元素的化合价，引导学生找出金属元素和非金属元素的化合价的特点，及化合价的规律。
	学生思考、观察、交流，并要熟记一些常见元素的化合价。
	

	[活动天地]

根据化合价写化学式

正确书写化学式书写化学式是学好化学的基础。

教师可以板书一组物质的化学式，让学生标出化合价，引导学生观察，找出化合价的一些规律。
已知铝为+3价，氧为-2价，写出铝的这种化合物的化学式。

    写出组成化合物的两种元素的符号，正价的写在左边，负价的写在右边。

         Al O

求两种元素正、负化合价绝对值的最小公倍数。

          3×2=10

求各元素的原子数：

Al：10÷2=5    O：10÷5=2

把原子数写在各元素符号的有下方，即得化学式：

        Al 2O5

检查化学式，当正价总数于负价总数的代数和等于0时，化学式才算是正

确的。
	  学生在熟记化学式的基础上，熟练标出物质中各元素的化合价，并能自己思考找出化合价的一些规律。

  在能把握规律的前提下，反复练习，能熟练写出一些常见物质的化学式。
	正确书写化学式是学好化学的基础，而学生刚接触化学时间不长，因此教师要有针对性的指导学生由模仿开始，反复练习，熟能生巧。在教学时，教师一定要让学生明确：物质是客观存在的，其组成和结构是人们通过实验方法探究出来的，根据化合价只能写出本身就存在的物质的化学式。



	相对分子质量
  在学生明确了相对分子质量之后，教师可设置如下问题让学生解决：计算两个氢原子于一个样原子的质量之比；计算水分子中氢原子育氧原子的质量之比；计算水中氢元素与氧元素的质量之比。
	  -学生在理解的基础上，反复练习，进行反思，自己纠错，再次练习。
	

	四、计算物质组成的定量表示

1、计算组成物质的各元素的质量比

例1、计算H2O中H、O元素的质量比。

（解释）在物质中各元素的质量比就是元素的原子量之比。

解：H：O=2×1：16×1=2：16=1：8。（化为最简整数比）

例2、计算CO2中C、O元素的质量比。

解：C：O=12×1：16×2=12：32=3：8
	学生在理解的基础上，反复练习，进行反思，自己纠错，再次练习。
	学生第一次接触物质组成的计算，因此在教学中教师应让学生充分思考、讨论，在讨论的基础上达到一定的共识；在学生能理解的进行计算时，教师再根据学生的实际情况设计适量的有梯度的训练题，让学生完成由模仿到熟练掌握的过程。



	2、计算物质中某一元素的质量分数。
例1、计算水中H元素的质量分数

解：水分子中有两个氢原子，水的式量为18，则氢元素的质量分数为：

例2、计算NH4NO3中元素的质量分数。

解：∵NH4NO3中氮原子的个数为两个，NH4NO3的相对分子质量为80，则


	学生在理解的基础上，反复练习，进行反思，自己纠错，再次练习。
	

	课堂小结：

  通过本节课的学习，你有那些收获或疑问？

主要学习收获：
1、会写化学式，并会用化合价写化学式

2、会根据化学式进行计算
	学生在教师引导下将知识进行梳理，形成清晰的知识脉络。
	让学生自己整理知识，时刻关注自己的疑问和收获，引导学生进行反思性、发展性自我评价。


★教学反思
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